



M14 z Číny

M14 byla poslední „klasická vojenská samonabíjecí puška“ vyráběná třískovým obráběním a pažbená ve dřevě. Je to kus tradice a nostalgie a já jsem tak trochu staromilec. Když jsem se dozvěděl, že firma Řehák & Řehák přivezla do ČR kopie M14 vyráběné čínskou firmou Norinco pod označením M305 a v provedení Normal, byl jsem na tuhle zbraň strašně zvědavý.

M1 GARAND

USA byly jedním z prvních států na světě, které vyzbrojily svoje pěšáky plošně samonabíjecími puškami. Byly to „US Rifle, Caliber .30, M1“, známé spíš pod jménem svého konstruktéra Johna C. Garanda. „Garandy“ byly úspěšné, oficiálně sloužily v letech 1936-1957 a generál George S. Patton o nich hovořil jako o vůbec nejlepších vojenských zbraních.

Puška Garand ale také nebyla úplně prostá nedostatků. Vytýkal se jí především způsob zásobování pomocí nábojových rámečků na 8 nábojů. Ty nebylo možno po vložení do zbraně doplnit, voják musel rámeček vystřílet a pak vložit nový. Prázdný rámeček zbraň po vystřelení samočinně vyhodila, což bylo doprovázeno charakteristickým kovovým zvukem. Ten někteří uživatelé považovali za demaskující, indikující protivníkovi, že voják má prázdnou zbraň. Nikdy se neprokázalo, že by toho protivník skutečně využíval, ale je to jeden z velmi vytrvalých „garandovských“ mýtů.

Ve druhé polovině druhé světové války zavedly USA (podobně jako Německo a po válce též SSSR) zbraně zcela nové kategorie, útočné pušky konstruované na náboje střední balistické výkonnosti. Na americké straně to byla karabína M1 v ráži 30 Carbine.

Po válce proto nastal rozmach útočných pušek. Američané napřed uvažovali o modifikaci pušky M1 tak, aby byla zásobována ze schránkového zásobníku a umožnila i střelbu dávkou. Rekonstrukci provedl J. C. Garand, zbraň byla stále ještě v ráži 30-06 Springfield. Upravená verze se zásobníkem na 20 nábojů dostala označení T20E2 a výzbrojní služba jich 17. 5. 1945 objednala 100 000. Než se ale stihla rozběhnout výroba, skončila válka.

M14

Souběžně s vývojem T20E2 probíhaly ve Springfield Armory další vývojové práce, které hledaly novou zbraň pro amerického pěšáka. Tento program se nazýval Lightweight Rifle a mimo jiné dal

vzniknout náboji označovanému T65. To nebylo nic jiného než 30-06 Springfield zkrácený na délku nábojnice 300 Savage. Hledání nové zbraně a náboje pro ni se

táhlo až do roku 1957. Protože zkušenosti s puškou T20E2 prokázaly, že konstrukce automatické zbraně jednotlivce na bázi puškového náboje je možná, přiklo-



◀ Norinco M305